

# 栗战书同摩尔多瓦议长格罗苏举行会谈

新华社北京12月14日电 全国人大常委会委员长栗战书14日在北京人民大会堂以视频方式同摩尔多瓦议长格罗苏举行会谈。

栗战书说，中国和摩尔多瓦是传统友好合作伙伴。两国建交以来，双方始终坚持平等信任、相互支持，推动双边关系在健康轨道上持续稳定向前发展。明年是中摩建交30周年。中方愿同摩方一道，共同办好建交30周年庆祝活动，推动两国关系在新的时期实现更好发展。

栗战书就深化中摩关系提出四点建议。一是不断加强政治上的相互支持。中方对摩方在涉台、涉港、涉疆、涉藏等问题上给予的支持表示赞赏。二是继续携手抗疫。新冠肺炎疫情发生以来，中摩同舟共济，彰显了患难与共的情谊。希进一步深化抗疫合作，推动共建人类卫生健康共同体。三是拓展务实合作。中方将摩方视为高质量共建“一带一路”的重要合作伙伴，愿同摩方拓展基础设施、农业科技、绿色能源等各领域合作。四是深化人文交流。加强在教育、文化等领域的合作，夯实两国友好的民意基础。欢迎摩尔多瓦运动健儿来华参加北京冬奥会。

栗战书强调，中摩两国立法机构一直保持着良好交往。中国全国人大愿同摩尔多瓦议会进一步加强合作，为两国关系持续健康发展作出积极贡献。希双方保持高层交往，加强各专门委员会、友好小组和代表与议员间交流；相互学习借鉴立法、监督和治国理政经验，及时批准、修订或出台有利于双边关系发展的法律文件；加强在各议会联盟等多边场合的协调配合。

格罗苏表示，摩中关系始终保持良好发展势头。摩尔多瓦独立以来，中国在许多方面给予摩方大力支持。面对新冠肺炎疫情挑战，两国团结抗疫，摩方感谢中方的抗疫援助。愿加强两国立法机构友好交往，促进各领域务实合作，充分挖掘合作潜力，更好造福两国和两国人民。

## 工会“两节”送温暖活动 关注新就业形态劳动者

新华社北京12月14日电（记者周圆、樊曦）记者14日从全国总工会获悉，各级工会在2022年元旦春节期间结合疫情防控情况，继续开展送温暖活动。全总将安排5000万元用于“两节”送温暖活动。

根据全总日前印发的《关于2022年元旦春节期间组织开展送温暖活动的通知》，各级工会要切实做好新就业形态劳动者、农民工等群体关心关爱、维权服务工作，进一步拓展工会帮扶中心、户外劳动者服务站点功能，创新开展关爱服务项目，形成新就业形态劳动者群体常态化送温暖机制；配合政府部门做好“根治欠薪冬季专项行动”，及时发现和化解欠薪隐患；帮助解决春运返乡农民工遇到的困难，对就地过年的农民工组织开展形式多样的服务活动。

通知要求，各级工会要进一步巩固拓展城市困难职工解困脱困工作成果，对生活困难的职工及时帮扶，对符合建档条件的困难职工做到应纳尽纳；要保持主要帮扶政策总体稳定，在过渡期内各项帮扶政策力度不减、措施不变，对建档困难职工家庭普遍发放生活补贴，确保温暖过冬过节。据悉，2022年“两节”前，全总将下拨中央财政专项帮扶资金3.73亿元，向建档困难职工家庭普遍发放生活补贴。

# 开创新时代“记者之家”建设新局面

## 中国记协助力我国新闻事业新发展

新华社北京12月14日电（记者余俊杰）人民日报任仲平文章《风雨无阻向前进——写在中国人民抗击新冠肺炎疫情之际》、新华社长篇通讯《习近平的扶贫故事》、中央广播电视台总台纪录片《同心战“疫”》……这是今年11月中国记协揭晓的第三十一届中国新闻奖评选结果。获奖作品从立意到采写，代表着当今新闻报道的最高水平，也反映出中国记协助力我国新闻事业发展的不懈努力。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，中国记协积极发挥党和政府联系新闻界的桥梁纽带作用，聚焦聚力新时代“记者之家”建设，深入开展马克思主义新闻观教育和增强“四力”教育实践，不断增强政治性、先进性、群众性，团结引领广大新闻工作者记录伟大时代，唱响奋进凯歌，为繁荣和发展我国社会主义新闻事业开创新局面。

### 加强政治引领，增强“四力”教育实践

2017年11月8日，习近平总书记致信祝贺中国记协成立80周年指出，中国记协加强新闻队伍建设，拓展对外新闻交流，引领广大新闻工作者积极宣传党的主张，深入反映群众呼声，唱响主旋律，传播正能量，为我们党团结带领人民不断取得革命、建设、改革伟大胜利凝聚了强大舆论力量，营造了良好舆论氛围。

谆谆嘱托，殷殷期待。

近年来，中国记协始终把加强对新闻工作者的政治引领作为工作主业，引导广大编辑记者做政治坚定、业务精湛、作风优良的新闻工作者。

为引导和激励广大新闻工作者牢固树立马克思主义新闻观，中国记协等部门近年来组织中央媒体开展“新春走基层”活动，组织编辑记

者赴革命老区、基层一线开展革命传统教育和主题采访调研，新闻战线“三项学习教育”和增强“四力”教育实践持续深入开展。

在“学习强国”、中国记协网开设学习教育专题，组织新闻单位、记协系统负责人和新闻单位业务骨干、新媒体从业人员等专题培训，5年来举办线上线下培训班50多期，培训近49万人次，新闻工作者的马克思主义新闻观更加坚定自觉。

通过学习培训，新闻工作者增强了新时代做好新闻舆论工作的政治责任感和使命感，圆满完成了围绕建党百年、新中国成立70周年、抗击疫情、脱贫攻坚等重大主题开展的报道任务，在全社会唱响了主旋律、弘扬了正能量。

已连续举办8年的“好记者讲好故事”品牌活动社会影响力不断扩大，不仅让爱岗敬业、无私奉献的“好记者”形象深入人心，也为新闻界乃至全社会积累了宝贵的精神财富。

演讲人真情讲述深入基层一线亲历、亲见、亲闻的采访经历，集中展示近年来党和国家事业发展取得的重大成果，回顾新闻舆论重点工作取得的成绩，展示了广大新闻工作者积极践行增强“四力”要求，不断开拓创新新闻舆论工作的最新成效。

### 弘扬职业道德，推进新闻行业自律

面向新闻工作者，习近平总书记寄语，坚持正确政治方向，做政治坚定的新闻工作者；坚持正确舆论导向，做引领时代的新闻工作者；坚持正确新闻志向，做业务精湛的新闻工作者；坚持正确工作取向，做作风优良的新闻工作者。

如今，“四向四做”不仅成为广大新闻工作者心中的职业标杆，也成为中国记协弘扬新闻职业道德、推进新闻行业自律工作的重要方向。

围绕食品药品安全领域不实报道召开专题

评议，引导媒体坚决抵制歪曲丑化亵渎英雄烈士的歪风邪气……5年来，中国记协新闻道德委员会积极督促引导新闻单位和新闻从业人员遵守法律法规，承担社会责任，恪守职业道德：

——为整治个别媒体利用互联网制造虚假信息、传谣造谣等突出问题，组织召开媒体诚信建设专题评议会，就案说法，引导网络媒体加强行业自律，推动构建综合治网格局。

——围绕新闻报道单纯追求点击量、迎合部分受众低级趣味等典型案例开展评议，引导新闻媒体和新闻工作者讲品位、讲格调、讲责任，始终把正确政治方向和舆论导向贯穿体现到新闻舆论工作全过程、各方面。

——为推动媒体切实贯彻落实新修订的《中国新闻工作者职业道德准则》，围绕多起新冠肺炎疫情期间发生的虚假失实报道召开专题评议会，呼吁媒体恪守新闻真实性原则。

——为整治有偿新闻、侵犯名誉权等违反职业道德的各类问题，对内容属实的举报线索，均及时送转新闻行政管理部门、主管主办单位等开展核查处理，一些性质恶劣的违规问题及时受到严肃查处，有效整治了新闻界的不良之风。

——将舆情监测纳入日常工作，对涉新闻媒体违反职业道德典型案例、苗头性倾向性问题等开展调查研究，为开展新闻评议、进行通报警示等提供案例资源。

广大新闻工作者在中国记协的引导下自觉弘扬职业精神，恪守职业道德，行风建设取得显著进展；忠诚担当，履职尽责，努力成为党和人民信赖的新闻工作者。

### 多措并举出实招，“记者之家”暖人心

“希望中国记协再接再厉，保持和增强政

治性、先进性、群众性，更好把广大新闻工作者凝聚起来，真正成为‘记者之家’。”

牢记习近平总书记的嘱托，中国记协积极开展新闻工作者权益保障工作，提升服务能力、挖掘服务资源，为一线新闻工作者提供必要援助和坚实保障。

扩大中国新闻工作者援助项目覆盖面——对325名因履行新闻工作职责殉职、伤残或重病的新闻工作者开展援助；实施中国驻外战地记者团体保险计划，向一批派驻国外危险和艰苦地区的记者捐赠人身保险；为参与战“疫”宣传的一线新闻工作者援助物资、办理保险。

坚决维护新闻工作者合法权益——5年来通过采取公开发声、发函督促、解释政策、调和矛盾、法律援助等措施，受理新闻工作者权益受侵害事件近50起，为推动解决编辑记者薪酬待遇、劳动保障和媒体生存发展等实际问题提供指导和帮扶。

增强权益保障工作的协同能力——关注和研判涉新闻领域的舆情热点、突发事件，建立与党政司法机关的沟通协调机制，积极争取有关主管部门的理解、支持和帮助，为新闻工作营造良好社会环境。

此外，中国记协还开展一系列形式多样、内容丰富的调研采风、推优争先、讲堂讲座活动，以贴近采编一线的扎实作风密切联系新闻界，努力满足新闻工作者的所思所盼。

中国记协有关负责人表示，面向新时代，踏上新征程，中国记协将更好发挥党领导的新闻界人民团体的作用，继续团结引领广大新闻工作者坚持正确的政治方向、舆论导向、新闻志向、工作取向，为伟大事业贡献新的智慧和力量。

据新华社北京12月13日电（记者翟翔、熊丰）2020年8月31日，公安部会同国家文物局组织部署开展新一轮全国打击防范文物犯罪专项行动。截至2021年11月30日，全国公安机关共侦破各类文物犯罪案件2704起，打掉文物犯罪团伙585个，抓获犯罪嫌疑人5368名，其中抓获公安部A级通缉令逃犯22名，追缴各类文物6.1万余件。

记者从公安部13日举行的新闻发布会上了解到，此次全国打击防范文物犯罪专项行动重点打击盗掘古文化遗址古墓葬、盗掘石窟寺石刻、盗窃古建筑及其构件、盗窃损毁革命文物等违法犯罪活动。

据了解，这是公安部会同国家文物局部署开展的第4轮全国打击文物犯罪专项行动。

## 新一轮全国打击防范文物犯罪专项行动已追缴文物6.1万余件



民法典  
主题园  
亮相合肥

12月14日拍摄的合肥民法典主题园一景。

近日，合肥市首个以民法典为宣传主题的园区在合肥市瑶海区花冲公园亮相。据悉，该主题园覆盖面积约1万平方米，以“点亮美好生活”为主题，利用公园内原有设施和自然景观，建设民法典宣传雕塑、景观小品、宣传标识等宣传设施。

新华社发（解琛摄）

## 中央生态环保督察通报

# 山东省部分突出生态环境问题亟待解决

稳定，但湖区生态破坏问题时有发生，流域内截污纳管工作推进滞后。2018年以来山东新建的206个“两高”项目，有114个存在违规行为。

督察组认为，山东黄河流域生态保护仍有差距，违规取水问题突出，东营、德州、滨州、泰安四市合计年均超计划取水达11.47亿立方米；全省引黄灌区2700万亩有效灌溉面积中有1020万亩未达到节水灌溉要求；东营市黄河三角洲国家级自然保护区5年年均生态补水量仅0.6亿立方米左右，远不能满足目标要求。2020年水利部门分配给东营市生态补水指标4.48亿立方米，大量被挪作他用。

督察组指出，一些领导干部对生态环境保护的紧迫性和艰巨性认识不足，取得阶段性成效后出现松劲心态。虽然近年来南四湖水质总体保持

督察组发现，山东大气污染防治问题依然突出。滨州市、东营市6家机动车检测机构弄虚作假，抽测的油气回收装置气液比不合格率高达70%。钢铁行业超低排放改造滞后，截至2021年7月完成比例不足40%。淄博市中石化齐鲁分公司对挥发性有机物治理工作重视不够，有90个物料储罐未完成油气回收治理工作。

督察组还发现，山东一些突出生态环境问题亟待解决。2019年以来，潍坊、烟台、日照等市违规在禁养区内办理或续发养殖用海海域使用权限34宗，涉及面积2193公顷；荣成天鹅国家级自然保护区核心区有6.4公顷海域被用于

养殖；截至2021年8月，全省94个市县排水管网排查率总体进度仅为53.4%。

山东省高度重视此次督察工作，边督边改、立行立改，解决一批群众身边的生态环境问题。截至2021年11月底，督察组交办的7106件群众举报问题均已办结或阶段办结，其中责令整改2651家；立案处罚372家，罚款4657万元；立案侦查17件，拘留13人，约谈27人，问责146人。

督察组还对发现的生态环境损害责任追究问题进行了梳理，已按有关规定移交山东省委、省政府处理。

# 中国黄金集团生态治理修复工作欠账较多

出。集团在黄河流域有25家采选冶企业，抽查的20家企业落实生态修复和污染防治要求均不到位。

督察认为，中国黄金集团主体责任落实不力。2006年至2020年实施的54个资源整合矿产开发项目中，有17个违反资源开发和生态环境问题存量大、治理修复工作欠账多。

督察发现，集团部分矿区生态破坏问题严重。违法露天开采破坏生态。金厂峪矿业2013年起就违法大规模露天开采，并以“采空区治

理”名义违法开采之实，导致以前的小规模地质塌陷变成了现在的露天大范围破坏，恢复治理变成“开膛破肚”，2016年至2020年违法开采金矿石283万吨。

督察指出，中国黄金集团环境污染和风险隐患突出。近年来，集团31家企业因未批先建、超标排污、污染防治设施不正常运行等环境违法问题被地方有关部门行政处罚71次。

中国黄金集团积极配合督察，推动问题整改。截至2021年11月底，督察组交办的群众

举报问题均已办结或阶段办结，约谈有关责任人29人次，问责11人次。

督察要求，中国黄金集团要发挥中央企业示范引领作用。要统筹协调生态保护和资源开发，督促各级企业严格遵守生态环境保护法律法规，强化矿山生态保护修复、污染防治排放管控，环境风险排查整治。要回应社会关切，切实解决群众反映强烈的突出生态环境问题。对失职失责问题，要进一步深入调查，厘清责任，严肃、精准、有效问责。